

一城文明风，吹开“幸福花”

——陕西宝鸡市用移风易俗“金钥匙”解锁“幸福密码”

◎ 宝鸡文

喜看·新变化

随着人们生活水平不断提高，满月酒、搬家酒、升学酒、谢师宴……五花八门的办酒名目让群众苦不堪言。为了刹住这股歪风、弘扬新风正气，陕西省宝鸡市把移风易俗与践行社会主义核心价值观、乡村振兴等相结合，聚焦婚丧嫁娶、高额彩礼、薄养厚葬等老百姓最关心的烦心事、操心事、揪心事，瞄准发力点、抓住切入点、找准落脚点，创新探索移风易俗宝鸡模式，实现了移风易俗常态化、婚丧事务规范化、民间习俗文明化，让文明之城更有品质、更有质感、更有涵养。

关键词一：婚俗改革 深耕试验田 引领新风尚

在推进婚俗改革的过程中，宝鸡市坚持走好群众路线，解放思想、创新思路、建立机制、搭建平台、丰富载体，让青年的婚姻大事回归到两情相悦与责任担当的正轨上，探索出了“为爱情‘减负’、为幸福‘加码’”新模式。

金台区作为第一批全国婚俗改革实验区，通过建立党政联抓、条块联推、城乡联动“三项机制”，打造婚姻家庭辅导、红白理事倡导、乡贤能人劝导、村史家风引导“四大阵地”，组建情定鹊桥交友、婚改政策宣讲、登记服务自助、结婚颁证特邀、婚姻纠纷调解“五个平台”，坚

持党建引领、典型带动、文化浸润、表率示范、规范监管、氛围优化“六个维度”，涌现出了胜利村、紫原村、车辙村等5个“零彩礼”典型村。

省级婚俗改革试验区陈仓区则把婚俗改革与乡村振兴、基层党建、文明实践等相融合，聚焦除弊革新、改革创新，依托党员干部、乡贤能人的引领带动和村级红白理事会的组织、引导、监督，上下联动、齐抓共管，破除陈规陋习、倡树文明新风，让爱情的负担不再沉重。两年来，陈仓区开展婚前辅导268次、离婚疏导324次，化解婚姻纠纷585例。

宝鸡市充分发挥金台区和陈仓区的示范带动作用，全市各地推进婚俗改革的好做法如雨后春笋般涌现，岐山县“一顿臊子面办喜事”、扶风县“晒家家风家训”、陇县探索与毗邻县区成立治理联盟等做法成为该市推进移风易俗的新标杆，婚俗改革让宝鸡遍地开出“幸福花”。

关键词二：宣传引导 传播新理念 转变旧观念

宝鸡市把移风易俗纳入意识形态考评项目，作为创建文明城市、文明单位、文明村镇的标准，构建党委领导、部门联动、社会参与、群众响应“四位一体”格局，依托新时代文明实践中心（所、站）和党群服务中心、文化广场、家家风家训馆等阵地，传播文明新理念，转变思想旧观念。

宝鸡市以党纪学习教育为契机，教育引导

党员干部率先垂范，开展大操大办、铺张浪费等专项整治，强化对公职人员、党员干部的监督管理，督促党员干部带头节俭操办婚丧嫁娶、带头树立文明新风。

宝鸡市568家市级以上文明单位与新时代文明实践中心（所、站）进行结对共建，今年以来，先后开展“志愿服务送关爱，文明实践树新风”“移风易俗我是行动者”等文明实践活动6300余场次，实现群众“微心愿”1000多个。同时，该市将热心服务群众的老党员、道德模范、乡贤能人等充实到移风易俗宣讲队伍，把“话筒”交给百姓，把“讲台”交给群众，让群众成为新时代文明实践的参与者、传播者，1300余支文明实践主题宣讲小分队活跃在城市、乡村、社区。此外，宝鸡市还积极挖掘群众身边“看得见、学得到、评得上”的先进人物，常态化评树“好媳妇”“好婆婆”“文明家庭”等先进典型，让群众学有榜样、行有楷模、赶有目标，推动移风易俗滋润心田。

从固定讲台到田间地头，从演出现场到街道大集，从线上互联网到线下“小课堂”，一次次有声有色的婚丧嫁娶宣讲，一场场出新出彩的文艺演出，“宣”出了文明乡风，“讲”出了淳朴民风，“说”出了良好家风，推动了宝鸡市移风易俗走深走实走心。

关键词三：村规民约 划出“硬杠杠” 管住“穷大方”

宝鸡市把移风易俗与乡村治理一体部署、

一体推进、一体落实，上下联动、齐抓共管、同频共振，依托红白理事会、村规民约、积分超市，划出一道道“硬杠杠”，管住盲目攀比“穷大方”，把陈规陋习“扫地出门”，让良俗新风落地生根。

选聘德高望重、有影响力、热心群众工作的乡贤能人，在全市1164个行政村全部建立红白理事会及乡贤工作室，制定章程，明确红白事参与人数、办理天数、随礼标准，做到事前提醒告知、事中服务监督、事后评价回访。目前，宝鸡市有240余支“红白事服务队”，1896名乡贤能人参与红白事的引导、监督、管理，群众婚丧嫁娶消费降低了近三成。

同时，宝鸡市印发了《加强村规民约和居民公约的实施办法》，把杜绝大操大办、铺张浪费和破除封建迷信等纳入其中，将移风易俗目标以制度形式固定下来。

此外，宝鸡市还整合基层爱心超市、新风银行等资源，全面推广积分制管理，围绕红白事新办简办、抵制高额彩礼、孝老爱亲等设置积分明细，建成积分超市687个，定期兑换结算，培育文明乡风。

如今的宝鸡，婚丧嫁娶大操大办的少了，婚事新办丧事简办的多了；封建迷信奢侈浪费的少了，崇尚科学厉行节约的多了；比阔气讲排场的少了，厚养薄葬文明时尚的多了。一城文明风，吹开“幸福花”，宝鸡市通过移风易俗的“金钥匙”，解锁了“幸福密码”，勤俭节约、崇德向善的时代新风，在文明之城久久飘香。

山东临沂市 召开移风易俗工作现场推进会

本报讯（主余凤）“欲造优美之家庭，须立良好之规则。内外六间整洁，尊卑次序谨严……”8月12日，在山东省临沂市沂水县“喜事新办，花开沂水”集体婚礼现场，16对新人携手步入婚姻的殿堂，共同诵读家风家训，以实际行动诠释了良好家风的传承与弘扬。这一幕，不仅是对个人幸福生活的美好期许，更是对移风易俗的积极倡导。

随后，临沂市移风易俗工作现场推进会召开，会上对该市移风易俗相关工作进行了安排部署。

会议要求，全市各级相关部门要充分认识到深化移风易俗工作的重要意义，不折不扣抓好贯彻落实，用好家风带民风成乡风，为推动乡村振兴提供强劲精神动力；要明确任务分工，聚焦高额彩礼、大操大办、铺张浪费、恶俗婚闹等六大突出问题，发挥党组织保障引领作用，用好宣传教育、行业监管、依法惩戒、激励引导等措施手段，联合作战、协同推进；要结合会上发布的14个典型案例，围绕“政府引导、协会参与、群众自治”这一核心，在学用典型中推动临沂市整治工作走在前。

会前，与会人员到沂水县移风易俗教育基地进行了现场观摩。

据了解，今年以来，临沂市开展大力培育“文明乡风、良好家风、淳朴民风”活动，策划了深化移风易俗、良好家风推广、美德信用建设、小戏小剧展演等10项行动，惠及群众近100万人，形成了文明新风润沂蒙的浓厚氛围。

循化县发布青海首部 移风易俗微电影《河畔沐新风》

本报讯（陈俊 王玉莹 张卫平）8月12日，循化撒拉族自治县发布青海省首部移风易俗微电影《河畔沐新风》，并于当日在海东市乐都区首映，标志着循化撒拉族自治县移风易俗宣传教育工作迈上了新台阶。

该片以乙日亥村两对小夫妻因高价彩礼导致婚后不和、因婚返贫的故事为切入点，聚焦高价彩礼导致的婚姻问题，以生动案例倡导节俭文明婚嫁新风。影片全长32分钟，情节细腻，故事感人，引人深思。

近年来，针对高价彩礼、薄养厚葬、盲目攀比、铺张浪费等歪风陋习，循化县始终坚持教化先行，为巩固移风易俗成果、深化乡风文明建设，该县积极争取中再集团定向帮扶项目拍摄该片，旨在引起广大群众对改进歪风陋习的反思，引发全社会推动移风易俗、树立文明新风的共鸣，引导广大群众转变观念、解放思想、破除陋习、树立新风。

据了解，自2018年起，循化县把推进移风易俗和厚植文明乡风作为实施乡村振兴战略、创新市域社会治理的重要抓手，坚持高位推进，在健全工作机制、强化宣传教育、深化内容创新等方面不断探索，移风易俗助力脱贫攻坚工作经验成为循化“金字招牌”，走在了全省前列。截至目前，已累计为群众减负3.9亿元。

河北肃宁县 开展移风易俗宣传活动

本报讯（肃文）为进一步推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，近日，河北省沧州市肃宁县委宣传部、县文明办联合河北镇在民营书业园开展了移风易俗宣传活动。

活动中，志愿者向老百姓发放“文明十条”宣传扇子、移风易俗倡议书和宣传彩页数百份，并向群众宣讲移风易俗的重要意义，引导群众抵制高价彩礼，摒弃攀比浪费、大操大办的婚俗陋习。

参与活动的群众纷纷表示，要自觉抵制高额彩礼、破除陈规陋习，争做文明新风的倡导者和践行者。

下一步，肃宁县文明办将持续开展多种形式的移风易俗宣传宣讲活动，引导广大群众破除陈规、除陋习、讲文明、树新风，推动农村精神文明建设再上新台阶。

重庆市云阳县洞鹿乡 开展治理“无事酒”专项行动

本报讯（丁增旺姆）暑期，“升学宴”“谢师宴”逐渐升温，为防止大操大办等陋习“抬头”，近日，重庆市云阳县洞鹿乡进一步加大了执法力度，整治辖区“无事酒”之风。

“以前经常收到整生酒、满月酒、乔迁宴和升学宴等各种各样的请帖，现在几乎没有有了，人与人之间交往也敞亮多啦。”洞鹿社区3组的杨木林在谈起整治“无事酒”时有感而发。据悉，该乡坚持对无事“整酒”行为实行“零容忍”，坚持防治并举、宣教结合推动整治“无事酒”工作，引导群众转变观念、破旧俗，树立新风尚，获得了群众一致好评。

下一步，洞鹿乡将始终坚持守正创新，齐抓共管，多途径宣传引导广大人民群众厚植新风正气，持续推进移风易俗，为乡村振兴注入更多文明力量。



近日，江苏省连云港市赣榆区海头镇在海后村举行了“浪漫重拾旧时光 光影定格婚纱梦”金婚银婚纪念活动，活动设置了温馨感人的金婚银婚纪念仪式，还开展了移风易俗文艺演出。图为活动现场。王涛 吴苏红 摄

福建龙岩市委文明办赴南阳镇开展抵制高价彩礼推进移风易俗宣传倡导专题调研

本报讯（杭文）近日，福建省龙岩市委文明办调研组一行赴上杭县南阳镇调研抵制高价彩礼推进移风易俗宣传倡导工作。

座谈会上，调研组与上杭县委文明办负责同志、南阳镇镇村干部代表等深入交谈，详细了解当前南阳镇婚嫁彩礼情况、当地移风易俗经验做法，代表们结合自身真实案例，畅所欲言，共商抵制“高价彩礼”提升移风易俗宣传倡

导实效的思路和建议。

调研组强调，要增强开展移风易俗工作的责任感，主动作为，综合施策，破除陈规陋习，提升群众文明素质和农村社会文明程度。要进一步加大宣传引导，用好微信公众账号、新时代文明实践所（站）、小微权力监督群等宣传阵地，广泛宣传婚事新办、丧事简办的典型事迹，用身边事教育身边人，逐步引导

“移”出好风气 “易”出新风尚

——广西三江侗族自治县加强移风易俗工作综述

◎ 韦思彤 杨业嫩 蒋燕鹏

“以前，村里红白事大办酒席，铺张浪费。如今，喜事新办、丧事简办，大大减轻了群众负担。”近日，谈及移风易俗工作，广西壮族自治区柳州市三江侗族自治县林溪镇冠洞村的村民竖起了大拇指。

冠洞村的变化，是三江侗族自治县推进移风易俗工作的一个缩影。近年来，三江侗族自治县大力整治铺张浪费、大操大办等陈规陋习，倡导科学文明、健康向上的生活理念，弘扬勤劳致富、勤俭节约的优良传统，让文明新风吹遍侗乡大地，滋润群众“心田”。

以“契约精神”为导向。三江侗族自治县深入推进“一约四会”制度，坚持因村施策、因势利导，充分采纳德高望重、热心公益的“乡贤五老”意见建议，创新打造并不断健全“一约四会”村民自治制度，引导群众积极参与文明乡风建设。强化村规民约激励约束机制，深入开展新时代文

明实践活动，持续推进高额彩礼、大操大办、封建迷信等突出问题综合治理。充分发挥“红白事文明劝导志愿服务队”的作用，采取“志愿服务+劝导”的形式，让志愿者参与当地农村红白事操办，有效遏制陈规陋习。今年以来，该县开展新时代文明实践志愿服务活动648场、文化惠民活动432场，惠及群众10.2万人次。

以“多样宣传”为渠道。三江侗族自治县持续加强舆论引导，大力开展移风易俗宣传教育活动，积极推广移风易俗经验做法和树立先进典型，多渠道、多形式破除陈规陋习。依托侗族地区民族文化优势，以“文化+宣讲”方式，利用侗族琵琶歌、多耶、侗戏、侗族大歌表演等群众喜闻乐见的方式，把文明新风传入群众心里。林溪镇冠洞村弹唱侗族琵琶歌《侗歌唱响文明新风尚》，唱响文明“好声音”；独峒镇屯团村利用保存完好的“侗款”文化，新编通俗易懂的“款约”

“款词”，弘扬时代新风，让群众在享受文化大餐的同时，接受移风易俗教育引导。

以“树榜立模”为典型。三江侗族自治县精神文明建设和农村移风易俗成效情况，择优确定一批先行示范点，重点以丹洲镇丹洲村、林溪镇冠洞村和平岩村、八江镇布央村、同乐苗族乡归东村4个乡镇5个村为移风易俗示范点，形成示范带动作用。归东村完善制定喜事新办、丧事简办、反对铺张浪费等村规民约，倡导喜事1天内办完、白事3天内结束，节约操办成本。平岩村喜事礼金从人均600多元下降至人均200元以下，村民的喜宴桌数从平均72桌降至50桌以下，不仅减轻群众负担，还打响了“侗族集体婚礼”旅游品牌。

如今，侗乡群众的观念、生活习惯、文明素养、精神风貌都在悄然发生变化，文明新风正在潜移默化地融入群众生活的一言一行。